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MODELFLY MED 100 
BØRN PÅ ÉN GANG? 
Kan man det?  
Det har fire klasser på Jyderup skole bevist at man kan ...
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Du Erik, er du frisk på en udfor-
dring? Vil du med ud på en skole og 
begejstre 100 børn med modelfly? 
Det er redaktøren, der spørger 
sportschef Erik Dahl Christensen, 
som før her i bladet har underholdt 
med en artikel om, hvordan han la-
vede modelfly med sine egne elever 
i første klasse. 
Svaret kommer promte: Det lyder 
sjovt, det vil jeg gerne. … 
 
Men kan vi det? Kan vi nå det før ferien? 
og kan vi få vores kalendere og skolens 
til at passe sammen? Det lykkedes – og 
derfor er vi denne mandag formiddag 
på vej til Sjælland. En jyde og en fynbo 
og et par kasser stumper og masser af 
lyst til at give modelflyveinteressen vi-
dere til nogle børn … 
 
De 44 elever fra anden årgang og 56 ele-
ver fra tredje årgang har deltaget i teg-
nekonkurrencen ”En venligere verden 
med luftsport”. Sammen med deres 
lærer Gitte, har de sat sig ind i temaet og 
malet billeder med luftballoner, fly, para-

glidere og modelfly. Ingen af deres teg-
ninger vandt konkurrencen, men fordi 
de var så mange fra samme skole øjner 
redaktøren chancen for alligevel at præ-
miere de fire klasser med en lærerig op-
levelse. Og sådan bliver det. 
 
En dag med afbrydelser 
Vi ved fra begyndelsen, at det er en dag 
med udfordringer. Dels lægger corona-
restriktionerne stadig nogle begræns-
ninger for at samle børnene fra de to 
årgange, dels er det niendeklassernes 
sidste skoledag med dertilhørende tra-
ditioner med karamelkast og vandkamp 
og endelig er klassernes fælles lærer 
Gitte slet ikke på skolen denne mandag, 
så det bliver en dag med mange lærer-
skift i de fire klasser.  
Ved ankomsten til skolen viser det sig 
imidlertid, at vi godt kan pakke vores be-
kymringer sammen. Allerede på parke-
ringspladsen bliver vi mødt af lærere, 
som har hørt om den særlige modelfly-
vedag og byder os velkommen og viser 
smutvejen til kaffemaskinen på lærer-
værelset. De er ikke en gang en del af 

de lærere vi skal møde i løbet af dagen, 
men ved alligevel at vi kommer.  
 
Og så er der mødet med børnene 
Vi samler de to andenklasser og begyn-
der vores introduktion dér. Og børnene 
viser sig at være både forberedte, nys-
gerrige, velopdragne og disciplinerede. 
De lytter opmærksomt og får lynhurtigt 
sammen med Erik helt styr på hvad de 
forskellige dele på et fly hedder: Vinger, 
krop, haleplan og halefinne.  Og så kom-
mer gennemgangen og uddelingen af 
materialerne: Balsa – den særlige træ-
sort fra Sydamerika, et grillspyd, et stykke 
karton, en skrue og endnu et lille træ-
stykke og så lim i limpistolen. Og så går 
arbejdet i gang. Børnene dekorerer hver 
deres stykke balsa og klipper med kon-
centration de mange kartonstumper til 
vinger, finne og haleplan ud. Og så er de 
klar til at få limet. Det tager de skiftende 
voksne sig af med lige dele ro og system. 
Dennis, der er lærer på anden årgang 
formår endda at sætte et vist samlebånd 
i system, nu han i dagens vandtumult 
slipper for en gårdvagt. 



De fire formiddagstimer forsvinder med 
hyggesnak ved bordene og med at be-
undre hinandens modeller efterhånden 
som de bliver limet færdige. 
Med anden årgang i fuld sving fortsæt-
ter vi til tredje årgang og gentager vores 
introduktion der. Dér har flere elever al-
lerede fløjet med fjernstyrede modelfly 
forsikrer de Erik. De kan godt nok ikke 
lige huske hvor, men det har de - og det 
er tydeligt at det ikke har gjort lysten 
eller nysgerrigheden over for dagens 
opgave mindre. 
Jeg har glædet mig helt vildt til at lave mo-
delfly i dag forklarer Simon i 3.D redak-
tøren, mens han klipper vingetipperne 
fri af kartonarket. Og jeg tror at min flyver 
endnu bedre end Eriks, siger han med 
overbevisning. Erik har vist eleverne 
hvad den lille model kan ved at kaste en 
prototype over hovederne på dem og 
helt ned i bagerste ende af lokalet. Det 
blev belønnet med behørige jubelhvin 
og fik selv de lidt tvivlende til at tro på 
dagens opgave og til at kaste sig over 
klipperiet med iver. 
 
Vi kan godt noget svært 
På begge klassetrin har Erik fået bør-
nene til at love ham, at de godt kan gøre 
svære ting - som fx at vente med at 
kaste med modellen, til han har vist 
dem hvordan man gør - Altså når alle 

modeller er færdige. Vi skal udenfor og 
kaste alle sammen på en gang forklarer 
han, for det er der gode billeder i til Ma-
rianne. Og det bliver i øvrigt også farligt 
for både børn og modeller, hvis vi alle 
sammen kaster rundt med dem her-
inde forklarer han på pædagogisk vis. 
 
Det ER rigtig svært, det der med at lade 
modellerne ligge på bordet og nogle må 
da også lige svinge flyet over hovedet og 
sige flylyde inden de kommer i tanke 
om aftalen med Erik - eller bliver mindet 
om den af klassekammeraterne. 
 
Enkelte uheld og én helt ødelagt 
Der er lidt havarier undervejs i bygge-
processen. Fx har Emil for mange fin-
gerkræfter forklarer han, og får knækket 
sin balsaplade. Han får en ny og er hur-
tigt i gang med at dekorere den - nu 
med større forsigtighed. Enkelte tager i 
klippeprocessen fejl af en limestreg og 
en klippestreg og får klippet haleplanet 
i to dele. Men det gør ikke så meget for-
sikrer Erik og limer det sammen igen. 
Altså min model er helt ødelagt forsøger 
Marie sig, fordi hun synes vingen er 
kommet til at sidde på hovedet i forhold 
til det hun havde tænkt. Teksten skulle 
have vendt den anden vej, ligesom på mo-
delflyvning Danmarks logo på vingetip-
perne, siger hun bebrejdende. Erik tager 
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Der er dyb koncentration og helt stille i 3.D mens der klippes efter de små streger. Ikke alle lader sig forstyrre af karamelkast men 
fortsætter bare med at male vinge.

Marie har tilmed taget sine forholdsregler og 
iklædt sig cykel hjelm. Hun gider ikke have kara-
meller i skallen.

Det har været rigtig sjovt at bygge modelfly si-
ger Wiliam i 2.D
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hendes oprørte sindsstemning med 
knusende ro. Han synes ”helt ødelagt” 
er alt for stærke ord og forsikrer hende 
om at modellen nok skal flyve lige så 
flot, som hvis den havde siddet den 
anden vej. Marie falder ned igen og er 
alligevel lidt stolt af sin model. 
 
Flere gange i formiddagens løb bliver 
børnene afbrudt af høj musik, fløjter, 
truthorn og karameller der flyver gen-
nem lokalerne. Karameller bliver samlet 
op og lagt i den fælles kurv eller pap-
kasse til senere fordeling og så vender 
de meget disciplineret tilbage til arbej-
det, for det optager dem. Navn og 
klasse skal de skrive på modellen og det 
gør de - enkelte får endda tid til også at 
male på vingens underside, for det er 
sjovere end opgaverne i det lille ekstra-
hæfte de hver især har fået udleveret. 
 
Så bliver det spisepause, borde bliver 
ryddet, hænder bliver vasket og mad-
pakker fundet frem. Der falder en 
anden ro over klasserne. Nogle ser film 
andre ser Ultranyt mens de gumler og 
lærerne limer de sidste modeller. 
 
Endelig flyvning 
12.30 er den lange pause slut. Eleverne 
samles i hver deres klasse, hanker for-
sigtigt op i hver deres model og går 

mod sportspladsen, hvor Erik og Mari-
anne venter. 
Erik viser hvordan man skal holde på 
modellen med tommel og pegefinger 
på kroppen under vingen og evt. støtte 
med sin langefinger under flynæsen.  
Han viser dem hvordan man laver fly-
kontrol før start. Sidder vingerne og ha-
leplan rigtigt eller skal der rettes lidt ud? 
Vingetipperne må ikke stritte for meget 
lige op i luften, de skal bare have et 
blødt vip.  
Og så kastet. Skråt op i luften forklarer 
Erik og kaster sin lille model, der kvitte-
rer med det flotteste loop og børnene 
hviner af begejstring.  
Så lidt om sikkerhed. Når I har kastet, så 
GÅ hen til jeres model og pas på ikke at 
træde på hinandens modeller. Når I har 
kastet nogle gange, så gå ud til siden og 
kom her op igen, så de ikke havner i 
træerne eller på taget dernede. 
Op på række og når jeg siger tre, så ka-
ster vi alle sammen på én gang.  
Det bliver ikke  helt så koordineret som 
fotografen kunne ønske, men det er ty-
deligt, at nu kan spændingen og begej-
stringen bare ikke holdes inde længere. 
De før så stilfærdige børn bliver som 
økologiske køer netop lukket ud af for-
årsstalden. Der bliver kastet, hoppet og 
sprunget og der er modelfly i alle retnin-
ger. Der bliver jublet og leet for det er 

Mathias holder øje med at Dennis limer ordent-
ligt. Det er jo en alvorlig sag det her.

I 2. D er Markus færdig og klar til at få limet.Freja har kastet sig over læringsskemaet mens hun venter på at det bliver hendes tur til at få limet. 
Hun både tegner og skriver hvad hun brugte og hvordan hun gjorde da hun byggede modelfly. Senere 
på dagen kan hun også udfylde feltet med hvordan det gik med at flyve og hvad hun synes om det.

Tilo er én af dem der synes det er rigtig svært at 
lade modellen ligge ”i hangar” på bordet. Han 
kan da lige svinge det over hovedet. Rasmus 
minder ham om aftalen med Erik.



sjovt det her. Vildt sjovt. Og mens bør-
nene spæner rundt og begejstres over 
modelflyvningens forunderlige verden 
er lærerne i gang med at udrede, hvor 
mange forskellige fag, der kan trækkes 
ind over sådan et projekt - natur og tek-
nik er oplagt men også håndværk og 
design, og idræt tydeligvis med den 
energi, der bliver lagt for dagen på 
græsplænen. 
Vi  kalder børnene sammen med be-
svær, for de er højlydt optagede af at 
flyve med modellerne. Erik viser dem 
endnu en gang hvordan man holder og 
kaster og minder om at man skal slippe 
modellen mens man har hånden i 
opadgående retning, ellers havner flyet 
durk i græsset. Og så afslører han en 
hemmelighed - vinden! Find ud af hvor 
vinden kommer fra og kast op imod 

den. Se evt. på flaget derovre eller 
mærk den på næsen. 
Han kaster igen sin model der kvitterer 
med et endnu flottere loop og han griber 
den kontrolleret, da den som en anden 
boomerang vender tilbage til ham. Han 
kan næsten ikke overdøve børnene, da 
han sætter dem i gang igen. 
Han må have limen op ad lommen for 
enkelte har allerede haft havari. En tabt 
skrue, en løs halefinne, endnu en løs 
skrue, men det bliver alt sammen sikret 
med en klat lim og et ”Tæl til 100 og du er 
klar til at flyve igen”. 
 
Erik kan imidlertid ikke løse problemet 
for de to, der allerede HAR fået deres fly 
til at lande højt oppe på taget. Sådan er 
det, når man bliver så optaget af at flyve, 
at man glemmer at man skulle gå tilbage 
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Sådan ser det ud når der, ikke helt koordineret, sendes 100 modelfly i luften på en gang. Der var simpelthen opsparet FOR meget spænding til at det kunne lykkes.

Erik viser hvordan man laver flykontrol før start. Selv ud sidst på dagen er koncentrationen høj, 
når der kontrolleres fly.

Liam, Viola og Rasmus sammenligner fly og deler 
erfaringer efter de første kast med modellen.

Er den helt i stykker eller kan den limes? Pigerne 
retter lidt på vingerne og flyver videre.
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Og til alle de lokale klubber som endnu ikke har gang i til-
svarende projekter på de lokale skoler. Eller synes de har 
overskud til det: I snyder jer selv for noget sjovt og liv -
givende. Kan man fx stå for en 9 årig, der som afslutning 
på dagen uddeler krammer og siger: Det har været den 
bedste dag i mit liv!  
Nej vel? 
Og det kan godt være, at det ikke lige er i morgen eller 
efter sommerferien at de kommer valfartende til de lokale 
klubber for at blive medlemmer, men vi har sået de første 
frø og skabt en interesse med en positiv oplevelse.  
Og I kan gøre det samme på jeres lokale skole.

”Den bedste dag i mit liv”

til startstedet. Et par drenge får også lan-
det i fodboldmålets net, men får ved fæl-
les hjælp de to modeller ned igen. 
Sportspladsen summer af aktivitet og 
modelflyene suser af sted og børnene 
efter dem. Se jubler Alex fra 2.E Jeg har 
opfundet en ny måde at kaste mit fly på. 
Han viser det flere gange, snurrer rundt 
om sig selv og sætter flyet af sted med et 
svirp. Det virker nogle gange bedre end 
andre, men han har det sjovt. 
Flere af børnene udveksler erfaringer og 
griner helt fjollet over, hvor overraskende 

deres fly opfører sig i luften. De kaster, 
iagttager, spæner for at hente og kaster 
igen. 
 
Afslutning og tak 
Vi kalder sammen endnu en gang for en 
afslutning. Vi laver et stort gruppebillede 
med alle børn, lærere og modelfly. Vi tak-
ker for at vi måtte komme på besøg - og 
for at de har været så dygtige. Vi ønsker 
god sommerferie, som er lige om hjør-
net og sår kimen til, at de jo kan prøve 
selv at bygge modelfly i sommerferien, 

Så skal der endelig kastes og nu op imod vinden.

nu de ved hvordan man gør. Børnene 
takker med klap og ”det har været vildt 
sjovt” og enkelte endda med krammere 
og ”jeg har lært rigtig meget i dag”. 
 
Fornøjede og lidt trætte i hovederne pak-
ker vi sammen og sætter kurs hjemover. 
100 børn og 100 modeller på én dag. 
Det har været en fest. 
Tak til elever og lærere på Jyderup skole 
for at give os lov. 
 

Sådan ser arket ud med 
de vingetipper, haleplan 
og halefinne som børne-
ne har fået udleveret til 
at klippe ud.

Materialer: 
KROP:  
Ø2;5mm bambusgrillspyd 
- 200mm lang 
 
4mm x 10mm 100mm 
lang (spidsklippet bagerst) 
 
VINGE: 
Balsa 1x50x165 mm 
 
TRIMBLY: 
Spunskrue 4,0 x 40mm 
sikres evt. med ti omgan-
ge sytråd + lim 
 
SAMLING: 
Alt limes med limpistol


